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REDE SUL E ILHAS

Prova de avaliagdo dos conhecimentos para alunos que tenham

concluido (ou venham a concluir) o nivel ensino secundario de

educacgao por vias profissionalizantes ou em cursos artisticos
especializados.

Data da realizagao da prova: 12-06-2025

PARTE B

MATEMATICA PARA AS CIENCIAS SOCIAIS E EDUCACAO

Classificagao: Grupo | ; Grupol ll ; Grupo lll

Classificagao final:

NORMAS
As respostas devem ser dadas nos espacgos previstos para tal, sem usar as margens ou as
entrelinhas.
Identifique e numere todas as folhas de prova com o nimero que lhe foi atribuido.
Devera ser utilizada caneta ou esferogréafica azul ou preta.
N&o é permitido o uso de corretor.
Nao é permitida a utilizagao de qualquer dispositivo de comunicagao movel.
E permitida a utilizacdo de maquina de calcular, que satisfaca cumulativamente as seguintes
condigdes:
- ser silenciosa;
- ndo necessitar de alimentacao exterior localizada;
- ndo ter capacidade de comunicagéo a distancia;
- nao ter fitas, rolos de papel ou outro meio de impresséo.
A prova inclui um formulario para as questées do grupo | e do grupo Il
As cotagdes das questbes da prova estéo disponiveis na ultima péagina.

Nas questdes com itens de escolha multipla, assinale a sua resposta com uma cruz .
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CRITERIOS DE AVALIAGAO

As respostas ilegiveis ou que nao possam ser claramente identificadas serao classificadas com

zero pontos.

S6 serdo consideradas as respostas que apresentem de formainequivoca a opgao assinalada.

Caso seja apresentada mais que uma resposta em cada questao, a cotagao atribuida sera de

zero pontos.

Nas questbes optativas, caso sejam resolvidas as duas questdes, sera considerada apenas a
primeira dessas questdes.

Pagina 2 de 14



Beja POLITECNICO ="' POLITECNICO (,52#55&"'20

DE PORTALEGRE &, DE SANTAREM

¢ ©)UAlg

UNIVERSIDADE DE EVORA UNIVERSIDADE DO ALGARVE

[ TS
UNIVERSIDADE da MADEIRA

e, A

Candidato n.2

FORMULARIO

GRUPO | — Estatistica e Probabilidade

Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

P(A) =P(ANnB)+ P(ANB,)+P(ANB;) =

= P(B, )P(A|B,) + P(B, )P(A|B, )+ P(B; )P(A| B3 )

P(ANB,) P(B,)P(A|By)

P(B, |A) = =
(B4 P(4) P(B, )P(A|B,)+P(B, )P(A| B, ) + P(B; )P(A|B;)

comP(4A) >0ek=1,2,3.

Modelo Normal
Se X é N(u, o), entéo:
Plu—o<X<u+o)=0,6827
P(u—20 <X < pu+20) =~ 09545
P(u—3c <X <u+30) =~0,9973
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FORMULARIO

GRUPO Il - Geometria

Teorema de Pitagoras

Num tridangulo retangulo de hipotenusa h e catetos c e d, tem-se:

h? = c? + d?

Area do trapézio
B+b
2
onde B é o comprimento da base maior, b o comprimento da base menore a é

Xa

a altura entre as duas bases do trapézio.

Geometria Analitica no Plano

Equacéo reduzida da reta:
y=mx+b

onde m é o declive da reta e b a ordenada na origem.
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GRUPO | — Estatistica e Probabilidade

QUESTOES OBRIGATORIAS

Considere o numero de casos de intoxicagao, por dia, observados no refeitério
de uma fabrica durante um periodo de 50 dias. Os resultados obtidos estao

representados na figura seguinte.
Figura 1

Numero de dias

Numero de casos de intoxicagées alimentares

Nas questoes seguintes, selecione a Unica opcao correta.

1.1. Classifique a variavel em estudo:

[ ] (A) Discreta [ ] (D) Qualitativa

[ ] (B) Categérica nominal
[ ] (C) Continua

|:| (E) Categorica ordinal
|:| (F) Nenhuma das anteriores
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1.2. Considerando o numero de casos de intoxicagdes alimentares, podemos
afirmar que:

|:| (A) Em 30% dos dias houve duas intoxicagoes alimentares

|:| (B) Em 90% dos dias houve pelo menos uma intoxicagao alimentar
|:| (C) Em 15% dos dias houve uma intoxicagao alimentar

|:| (D) Em 28% dos dias houve mais de duas intoxicagcdes alimentares
[ ] (E) Em 28% dos dias houve ndo houve intoxicagdes alimentares

[ ] (F) Nenhuma das anteriores

2. Foi feito um estudo sobre o numero de quartos existentes nas habitagcées de
familias com quatro filhos. Foram inquiridas 200 destas familias, residentes

numa determinada cidade. Na Tabela 1 estdao apresentados os resultados do
inquérito realizado.

Tabela 1
Numero de quartos por habitagao 2 3 4 | 5
Frequéncia absoluta simples a 130 | b |10

Considere que a percentagem de familias cuja habitacido tem 4 quartos é de

20%. Com base nesta informacgao e na Tabela 1, selecione a unica opg¢ao correta
nas questoes seguintes.

2.1. A percentagem de familias cujas habitagoes tém mais de 2 quartos é igual a:

[](A)10% [ ] (D)80%
[ ] (B)40% [ ] (E)90%
|:| (C)60% |:| (F) Nenhuma das anteriores

2.2. O numero médio de quartos existentes nas habitacdes destas familias é igual a:

[1®2e6 [] (3,2
[]@®)28 [ ](E)3,4
[]()3,0 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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QUESTOES OPTATIVAS

Resolva apenas uma questao de entre as questoes 3 e 4.

3. Um estudo sobre a influéncia da velocidade do vento (X), em km/h, na
quantidade da agua (Y) que se evapora por dia, em litros, numa certa barragem,
considerando as temperaturas constantes, conduziu aos seguintes
resultados:

Tabela 2

Velocidade do vento (X) | 20 50 | 30 | 100 | 70 60 | 40 30
Quantidade da agua (Y) | 280 | 520 | 310 [ 950 | 770 | 650 | 460 | 350

Nas questoes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

3.1. Considerando como variavel dependente a quantidade de agua, o modelo de
regressao linear obtido a partir dos dados apresentados na Tabela 2 (com

valores arredondados a duas casas decimais) é:

[ ](A)y=9x—-86,25 [ ] (D)y =90x+86,25
[ ] (B)y=-9x-86,25 [ ] (E)y=90x-86,25
[ ] (€C)y=9x+86,25 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

3.2. Com base no modelo obtido, o valor do coeficiente de correlagdao linear

(arredondado a duas casas decimais), s6 podera ser:

[ ](A)-1,89 [ ] (D)1,89
[ ](B)-0,99 [ ] (E)0,99
[ ](c)o,89 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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Uma companhia aérea vende bilhetes a baixo custo apenas para Madrid e

Paris. A companhia verificou que quando o destino é Madrid, 5% dos seus
passageiros perdem o voo e que, quando o destino é Paris, 92% dos
passageiros seguem viagem. Sabe-se que 30% dos bilhetes a baixo custo que

a companhia vende tém Madrid como destino. Responda as seguintes
questoes, selecionando a unica opgao correta.

A probabilidade de um passageiro, que comprou o bilhete nessa companhia
aérea, perder o voo (utilize duas casas decimais) é:

[ ](A)o,07 [ ] (D)o,30
[ ](B)o0,23 [ ] (E)o0,50
[](c)o0,25 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

De acordo com informag6es da companhia aérea, o valor mediano do tempo de
voo, entre Lisboa e Madrid é de 76 minutos. Admitindo que o tempo de voo
entre Lisboa e Madrid tem uma distribuicdo normal e que a percentagem de
tempo de voo superior a 96 minutos é aproximadamente 2,28%. O valor do

desvio padrao da distribuigao é:

(] A1 [] (D)26
[](®)10 [] (E) 30
[](c)20 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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GRUPO Il — Padrdes e Reqularidades

5. Observe a seguinte rosacea constituida por quatro pétalas:
Figura 1

0‘0

5.1.0 angulo minimo de rotagao na imagem apresentada é:

[](A)30° [ ] (D)90°
[ ] (B)45° [] (E) 120°
[ ](c)e60° [ ] (F) Nenhuma das anteriores

5.2.0 numero de pétalas de uma rosacea com um angulo minimo de rotagao igual a
40° é:

[ 16 [] (p)10
[](®)8 ] ()12

[](©)9 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

6. Na figura seguinte estdo representados os trés primeiros termos de uma
sequéncia de figuras:

Figura 2
1.° Termo 2.° Termo 3.° Termo

As figuras sao constituidas por tridngulos brancos e tridngulos cinzentos.
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Nas questoes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

6.1. O numero de tridngulos brancos e o numero de tridngulos cinzentos que
constituem o 10.° termo da sequéncia apresentada é:

[ ] (A) Brancos: 9 ; Cinzentos: 10
[ ] (B)Brancos: 10 ; Cinzentos: 11
|:| (C) Brancos: 11 ; Cinzentos: 10
[ ] (D) Brancos: 10 ; Cinzentos: 10
[ ] (E) Brancos: 10 ; Cinzentos: 9
|:| (F) Nenhuma das anteriores

6.2. O numero de tridngulos cinzentos do termo de ordem 32 é:

[ ] (A)30 [] (D)33
[ ] (B)31 ] (E) 34
[ ](c)32 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

6.3. O numero total de triangulos (brancos e cinzentos) do termo de ordem 35 desta

sequéncia é:

[] ()67 [] D70
[ ] ®)6s [ ] (E)71
[ ](c)e9 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

6.4. Das seguintes expressoes algébricas, assinale a que representa o numero total

triangulos (brancos e cinzentos) em qualquer termo da sequéncia(n>1, n

representa o numero de ordem dos termos da sequéncia).

[]@A)3n-1 [] (D)n*+1
[]®)2n+1 [J(E)2n-1
[]()n?-1 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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GRUPO Ill — Geometria

7. Considere no referencial cartesiano ortonormado xOy, e o hexagrama

[LMNOPQRSTUVW|] representado na figura cuja unidade de medida é o

centimetro.
Figura 3

L
4
3
N M w \
1 2 3 4
U

i

R

=

(A figurarepete-se mais a frente para o caso de necessitar realizar diferentes

tragados auxiliares para responder aos varios itens da questao 7)

Nas questoes seguintes, selecione a unica opg¢ao correta.

7.1. As coordenadas dos vértices P,V e L s3o:

[ ] (A) P(—4,-3);V(4,2);L(0,4) [ ] (D)P(—4,-3);V(2,4);L(4,4)
[ ] (B)P(—4,-3);V(2,4);L(4,0) [ ] (E) P(-3,-4);V(2,4) ;L(4,0)
[ ](C)P(-3,-4);v(4,2);L(0,4) [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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A medida do perimetro do tridngulo [PTL] é aproximadamente:

[ ](A) 24,12 cm [ ] (D)25,36 cm
[ ] (B)24,35cm [ ] (E) 25,84 cm
[ ](C)24,87cm [ ] (F) Nenhuma das anteriores

A medida da area do hexagono [LNPRTV] é

[ ] (A) 32 cm? [ ] (D) 40 cm?
[ ] (B)34cm? [ ] (E) 56 cm?
[ ](C)38cm? [ ] (F) Nenhuma das anteriores

As coordenadas do ponto M' simétrico do ponto M em relagdo ao eixo das

abcissas sao:

] ) M'(-2,-1) (] o)y m'(-1,2)
[ (BYM'(1,-2) (] (E)m'(-1,-2)
[ ]()ym@,2) [ ] (F) Nenhuma das anteriores

A equacao reduzida dareta LT é:

D(A)y%x” |:|(D)y=—%x+4

(I ®y=4x-1 [ ®y=1x-3

|:| (C)y = —zx |:| (F) Nenhuma das anteriores
4

As coordenadas do ponto de intersecao das retas RV e LT sao:
18 1 118
0w (-7.-3) O (-z7)
e F.-3) e ((-3-7)

|:| (C) (18 1) |:| (F) Nenhuma das anteriores
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PARTE B (100 PONTOS)

Questao Cotacao

RIES (pontos)

Obrigatérias
1.1.
1.2
21.
Grupo | 2.2
Optativas
3.1. 41.
3.2 4.2.
Subtotal 30
5.1. 5
5.2. 6
6.1. 6
Grupo Il 6.2. 6
6
6

AlbAhOT|®

6.3.
6.4.
Subtotal 35
71. 3

7.2. 7

7.3. 7

Grupo lll 74. 4
7

7

7.5.
7.6.
Subtotal 35
Total 100
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